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Delegiertenversammlung des VBE Rheinland-Pfalz in Mainz
VBE fordert bessere Bedingungen und Strukturen für zukunftsfähige Schulen

Delegiertenversammlung 2022: Lehrergewerkschaft wählt neuen Vorstand

Am 23. und 24. September 2022 findet im Bildungszentrum Erbacher Hof die Delegiertenversammlung des VBE Rheinland-Pfalz statt. Alle fünf Jahre beraten und stimmen Delegierte aus ganz Rheinland-Pfalz über die bildungspolitischen Leitlinien der Lehrergewerkschaft ab. 
Gerhard Bold, der Landesvorsitzende des VBE Rheinland-Pfalz, kommentiert die Versammlung: „Die Delegiertenversammlung steht unter dem Motto „Höchste Zeit für Schule!“. In den letzten Jahren – insbesondere, aber nicht nur während der Corona-Pandemie – mussten Lehrerinnen und Lehrer sowie Schulleitungen immer mehr Aufgaben übernehmen, die nicht in ihr Aufgabengebiet fallen. Dadurch fehlt die Zeit für den Unterricht und die pädagogische Weiterentwicklung der Schule.“ 

Der Personalmangel verschärft diese Problematik an den Schulen zusätzlich. „Unter diesen Bedingungen ist es äußerst schwierig, den Schülerinnen und Schülern die qualitativ hochwertige Bildung zukommen zu lassen, die sie verdient haben“, so Bold weiter. „Daher wird der Verband Bildung und Erziehung auf seiner Delegiertenversammlung Vorschläge zu strukturellen Veränderungen im Schulsystem einbringen, mit denen man nicht nur die Bedingungen deutlich verbessert, sondern auch die Schullandschaft zukunftsfähig aufstellt.“

Die Delegiertenversammlung 2022 wählt auch die Führung des VBE Rheinland-Pfalz neu. Gerhard Bold, seit 2012 Landesvorsitzender, steht nicht mehr für das Amt zur Verfügung. Um seine Nachfolge bewirbt sich Lars Lamowski, bisher stellvertretender Landesvorsitzender. Um die weiteren Spitzenämter bewerben sich Thomas Knies, Sabine Mages, Barbara Mich, Oliver Pick und Alexander Stepp. Die Vorstandswahlen finden am ersten Versammlungstag statt.
Die VBE-Delegiertenversammlung 2022 schließt am Samstag, 24. September 2022 mit einer Öffentlichen Kundgebung ab, in deren Rahmen u.a. auch die Bildungsministerin des Landes Rheinland-Pfalz, Dr. Stefanie Hubig, sprechen wird.
